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SUMMARY
The purpose of the article sets out to describe the effects of regional science, policy 

and economics. The concept of regional development is introduced as the qualitative 
or structural features of a region’s economy. Politicians and economists in many Eu-
ropean countries are becoming increasingly concerned with imbalance in the econo-
mic performance of regions, and government poilicy therefore tends to give greater 
prominence to regional measures. Concludes with a discussion of some of the central 
themes the financial instruments used by the EU to improve regional development and 
alignment of Member States policies is also approached. The economic development 
of a region is usually expressed in terms of gross domestic product (GDP).

REZUMAT
Scopul articolului este de a descrie efectele ştiinţei, politicii şi economiei regionale. 

Conceptul de dezvoltare regională este introdus ca o trăsătură calitativă sau structura-
lă a economiei unei regiuni. Politicieni şi economişti din multe ţări europene devin tot 
mai preocupaţi de dezechilibrul în performanţa economică a regiunilor şi, prin urmare, 
politica guvernului tinde să acorde o mai mare importanţă măsurilor regionale. Se în-
cheie cu o discuţie asupra unor teme importante, precum instrumentele financiare uti-
lizate de UE pentru a îmbunătăţi dezvoltarea regională şi alinierea politicilor statelor 
membre este, de asemenea, abordată. Dezvoltarea economică a unei regiuni este, de 
obicei, exprimată prin termenii de produs intern brut.

Conceptul dezvoltării regionale are o is-
torie bogată şi diversă. Evoluţia acestuia a 
depins de ideologia guvernanţilor din fie-
care ţară şi de tendinţele privind conceptele 
economice care au predominat la un mo-
ment dat pe plan internaţional. După cel de-
al Doilea Război Mondial, politica regională 
s-a dezvoltat ca urmare a voinţei şi dorinţei 
de a diminua discrepanţele majore dintre di-
ferite regiuni, orientându-se, în special, spre 
cele aflate în declin industrial. Funcţia socia-

lă a politicilor regionale era pusă pe primul- 
plan. [1, p. 2]

Principiile unei politici de dezvoltare re-
gională au  avut în vedere la nivel european 
încă din 1957, odată cu semnarea Tratatului 
de la Roma, când cele 6 ţări semnatare (Bel-
gia, Franţa, Germania, Italia, Luxemburg, 
Olanda) au căzut de acord asupra nevoii re-
ducerii diferenţelor existente între diferitele 
regiuni şi sprijinirii celor mai puţin favoriza-
te, în scopul realizării unei economii comu-



Administrarea publică: teorie şi practică 65Economie şi finanţe publice

nitare solide şi unitare. Această nevoie a fost 
concretizată în 1958, prin înfiinţarea Fon-
dului Social European (FSE) ca principal in-
strument al politicii sociale comunitare, fiind 
centrat pe îmbunătăţirea modului în care 
funcţionează piaţa muncii în diferite ţări şi 
pe reintegrarea şomerilor pe piaţa muncii.

În anul 1962 a fost înfiinţat Fondul Euro-
pean pentru Orientare şi Garantare Agricolă 
(FEOGA), în scopul finanţării politicii agrico-
le comune şi pentru sprijinirea dezvoltării 
regiunilor rurale şi îmbunătăţirea structuri-
lor agricole.

Anul 1975 aduce crearea unui al treilea 
fond - Fondul European de Dezvoltare Re-
gională (FEDR), cu scopul de a redistribui o 
parte a contribuţiilor bugetare ale statelor-
membre către regiunile cele mai sărace ale 
comunităţii, în vederea sprijinirii dezvoltă-
rii lor economice. Astfel, FEDR redistribuie 
bugetul comunitar în investiţii productive 
(pentru crearea şi menţinerea unor locuri de 
muncă durabile) şi în investiţii în infrastruc-
tură. Un moment important în dezvoltarea 
politicii regionale este reprezentat de adop-
tarea Actului Unic European, în 1986, prin 
care se introduce conceptul de coeziune 
economică - adică a eliminării diferenţelor 
economice existente la nivelul diferitelor re-
giuni - şi se creează premisele unei politici 
de coeziune economică şi socială ca politică 
de sine stătătoare şi având drept scop faci-
litarea aderării la piaţa unică europeană a 
ţărilor din sudul Europei.

În februarie 1988, Consiliul European de 
la Bruxelles extinde operaţiunea fondurilor 
de solidaritate, reprezentate de fondurile 
menţionate  şi numite acum fonduri structu-
rale, mai precis cresc considerabil alocaţiile 
acestora din bugetul comunitar. Astfel, este 
recunoscută şi declarată oficial importanţa 
acestor instrumente pentru reducerea dis-
parităţilor regionale la nivel comunitar. Un 
element de noutate în cristalizarea politicii 
regionale îl reprezintă crearea programului 
Phare, în anul 1989, în scopul sprijinirii Po-
loniei şi Ungariei (abia ieşite din spaţiul blo-

cului comunist) în efortul de reconstrucţie a 
economiilor lor naţionale şi revizuirea aces-
tuia, în anul 2000, în scopul susţinerii dez-
voltării regionale în ţările candidate.

Odată cu ratificarea Tratatului Uniunii 
Europene în anul 1993, problema coeziu-
nii economice şi sociale apare din nou în 
agenda comunitară şi devine unul dintre 
principalele obiective ale Uniunii, alături de 
uniunea economică şi monetară şi de piaţă 
unică europeană. De asemenea, conduce şi 
la crearea unui nou fond - Fondul de coezi-
une, ce are drept scop sprijinirea proiectelor 
din domeniul protecţiei mediului şi infras-
tructurii de transport în statele-membre mai 
puţin dezvoltate (Spania, Portugalia, Grecia 
şi Irlanda).

În anul 1994 este înfiinţat un nou fond 
structural, al patrulea - Instrumentul Finan-
ciar de Orientare în domeniul Pescuitului 
(IFOP), creat prin gruparea tuturor instru-
mentelor comunitare privind pescuitul 
existent la acel moment. IFOP a fost creat în 
perspectiva extinderii UE către nord, odată 
cu aderarea Finlandei şi Suediei în 1995. În 
acelaşi an devine activ şi Comitetul Regiuni-
lor - organ consultativ, înfiinţat prin Tratatul 
de la Maastricht, cu rolul de a emite opinii 
în procesul de decizie şi de a sprijini Comi-
sia Europeană în activităţile sale din sectorul 
dezvoltării regionale. Tratatul de la Amster-
dam (1997) confirmă importanţa politicii de 
coeziune economică şi socială şi a reducerii 
diferenţelor dintre standardele de viaţă ale 
populaţiei din diferite regiuni europene, 
accentuând nevoia unei acţiuni coroborate 
de reducere a şomajului. În aceeaşi direcţie 
se desfăşoară şi procesul de reformă a fon-
durilor structurale, început în 1999 în urma 
summit-ului de la Berlin, prin care sunt sta-
bilite noile reguli de funcţionare a acestora. 
Reforma are drept scop creşterea concentră-
rii asistenţei comunitare prin aceste fonduri, 
odată cu simplificarea şi descentralizarea 
managementului lor.

Un element de noutate adus de reformă 
îl reprezintă complementarea programului 
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Phare cu alte două instrumente de preade-
rare - ISPA (Instrumentul Structural pentru 
Preaderare) şi SAPARD (Programul Special 
pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală), 
ce promovează dezvoltarea economică şi 
socială a ţărilor candidate din Europa Cen-
trală şi de Est. Un nou (şi ultim) instrument 
de solidaritate a fost creat în 2002, în urma 
inundaţiilor majore suferite de ţările Europei 
Centrale, cu scopul de a interveni în cazul 
dezastrelor naturale majore şi cu repercusi-
uni puternice asupra condiţiilor de viaţă în 
regiunile afectate, asupra mediului sau eco-
nomiei acestora.

Politica regională a UE devine catalizator 
pentru fondurile publice şi private supli-
mentare, nu numai pentru că obligă state-
le-membre să cofinanţeze proiectele din bu-
getele lor naţionale, ci şi pentru că ajută la 
consolidarea încrederii investitorilor. Luând 
în considerare această contribuţie naţională 
şi efectul de levier al instrumentelor financi-
are, impactul global al investiţiilor UE pentru 
2014-2020 s-ar putea ridica la peste 500 de 
miliarde de euro.

Politica regională reprezintă, de aseme-
nea, expresia solidarităţii dintre statele-
membre ale UE, întrucât orientează cea mai 
mare parte a fondurilor disponibile către 
regiunile mai puţin dezvoltate ale Uniunii. 
Acestea îşi pot valorifica, astfel, întregul 
potenţial economic, ceea ce va conduce la 
atenuarea disparităţilor regionale existente 
la nivel european şi naţional - cele 274 de 
regiuni ale UE vizate de politica regională în 
perioada 2014-2020 şi categoriile de eligibi-
litate pentru fondurile structurale - Fondul 
european de dezvoltare regională (FEDR) şi 
Fondul social european (FSE).

Politica regională are un impact puter-
nic în multe domenii şi la niveluri diferite. În 
consecinţă, este pe deplin complementară 
cu alte politici, cum ar fi cele din domeniul 
educaţiei, ocupării forţei de muncă, energi-
ei, mediului, pieţei interne, cercetării şi ino-
vării.

Obiectivul principal era realocarea re-

surselor şi redistribuirea veniturilor. Această 
abordare avea o determinantă economică, 
bazată pe concepţiile keynesiene, conform 
cărora statul avea de jucat un rol în realoca-
rea resurselor, dar şi o determinare ideolo-
gică: politicile regionale se încadrau într-un 
concept mai larg de protecţie a păturilor 
sociale defavorizate care erau, astfel, parţi-
al ferite de tentaţiile marxismului, destul de 
atractiv în acea perioadă în multe ţări occi-
dentale.

În prezent, lucrurile sunt  schimbate ra-
dical, economia de piaţă este dominantă şi 
funcţionează în varianta sa cea mai liberală. 
Determinarea economică este şi ea modifi-
cată radical: comerţul liber şi competiţia au 
înlocuit în bună parte practicile protecţio-
niste. Mediul pare total nefavorabil practică-
rii unor politici regionale, cel puţin, în sensul 
lor tradiţional. A vorbi azi despre realocarea 
de resurse prin intermediul statului pare mai 
degrabă o ,,erezie”. Rolul statelor se reduce şi 
întreprinderile, marile firme transnaţionale 
devin actorii principali. În Europa cursa pen-
tru spaţiul euro a descurajat risipa bugetară 
şi tentaţiile de realocare a resurselor. În acest 
context, politica de dezvoltare regională a 
UE vizează asigurarea unei dezvoltări echi-
librate şi durabile a teritoriului Uniunii şi, în 
paralel cu aceasta, pot fi realizate  cele trei 
obiective fundamentale ale politicii comuni-
tare: [1, p. 4]

- coeziunea economică şi socială;
- conservarea şi gestionarea bazelor 

naturale ale vieţii şi ale patrimoniului cul-
tural;

- competitivitatea mai echilibrată a te-
ritoriului european.

Schema de dezvoltare a spaţiului 
comunitar reprezintă un cadru orienta-
tiv adecvat pentru politicile sectoriale cu 
impact regional din UE, ca şi pentru colec-
tivităţile regionale şi locale, cu scopul dez-
voltării echilibrate şi durabile a teritoriului 
european. Documentul amintit identifică 
teritoriul drept o nouă dimensiune a politicii 
comunitare.
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Dezvoltarea regională are o dimensiune 
naţională şi una europeană. În cazul dezvol-
tării unor politici regionale naţionale, dife-
renţele socioeconomice între diferite regi-
uni s-au aflat  la originea preocupărilor pen-
tru iniţierea unor concepte şi programe care 
să abordeze problema dezvoltării regionale. 
Dezvoltarea regională a fost, de asemenea, 
legată de politica industrială. În ultimii ani, 
dimensiunea naţională a politicilor regio-
nale s-a estompat, în schimb s-a dinamizat 
dimensiunea europeană în acest domeniu.

Procesul de aprofundare a integrării prin 
perfecţionarea pieţei unice şi realizarea uni-
unii monetare şi economice a determinat 
un răspuns la nivel comunitar pentru a ajuta 
adaptarea regională la noile provocări eco-
nomice şi la circumstanţele pe care acestea 
le generează.

Deschiderea pieţelor poartă şi riscul ca 
regiunile mai puternice şi mai competitive 
să fie favorizate în detrimentul regiunilor 
mai slabe, cu mai puţine întreprinderi com-
petitive. Continuarea procesului de integra-
re prin primirea de noi membri dintre ţările 
foste comuniste face ca riscurile accentuării 
decalajelor la nivel regional să se amplifice. 
Adoptarea unei monede unice îndepărtează 
unul dintre cele mai importante mecanisme 
de ajustare care putea compensa diferenţe-
le în domeniul competitivităţii. În asemenea 
condiţii, cu atât mai mult este necesară o 
politică de răspuns care să asigure ca dife-
renţele majore în ceea ce priveşte produc-
tivitatea şi competitivitatea să fie eliminate 
sau, cel puţin, reduse în limite rezonabile.

Dezvoltarea regională a UE reprezintă 
un proces pe termen lung. Evaluarea ten-
dinţelor regionale în curs şi a impactului de-
ciziilor de planificare sectorială asupra dez-
voltării regionale presupune un proces per-
manent. În acest sens, ,,impactul regional” 
implică faptul că măsurile comunitare modi-
fică atât structurile sociale, cât şi modalităţi-
le de utilizare a solului şi peisajele. Pe de alta 
parte, aceasta poate însemna şi creşterea 
competitivităţii şi importanţei unei regiuni 

în cadrul structurilor economice europene.
Interesul UE privind dezvoltarea regiona-

lă este esenţialmente economic. Pornind de 
la perspectiva globalizării economiei mon-
diale şi, implicit, a creşterii concurenţei eco-
nomice, UE se vede obligată să-şi folosească 
pe deplin resursele şi capacităţile de care 
dispune. Existenţa unor decalaje regiona-
le majore în interiorul UE ar frâna creşterea 
economica şi, implicit, competitivitatea pro-
duselor europene. [1, p. 21]

În cadrul Uniunii Europene, procesul de 
acceptare a noi membri în valuri succesive, 
precum şi extinderea domeniului politic eu-
ropean prin transferul de autoritate de la ni-
vel naţional la cel european au contribuit la 
dezvoltarea politicii de dezvoltare regională 
cu un caracter special, realizată prin aplica-
rea de instrumente financiare, pe baza ur-
mătoarelor principii. [6, pp.129-131]

1. Principiul compensatoriu, prin care 
politica de dezvoltare regională europea-
nă s-a format în vederea compensării sta-
telor-membre pentru eventualele costuri 
sau dezavantaje rezultate din participarea 
la Uniune. Această abordare a politicii regi-
onale europene presupune că pentru anu-
mite ţări sau regiuni participarea la Uniunea 
Europeană implică costuri specifice şi că 
acestea trebuie compensate de către bene-
ficiarii participării la Uniune prin acordarea 
de compensaţii ţărilor sau regiunilor slab 
dezvoltate.

2. Principiul redistributiv. Pe baza aces-
tei abordări, raţiunea pentru o politică de 
dezvoltare regională europeană constă 
într-o alocare mai eficientă a resurselor dis-
ponibile ţărilor-membre. Alocarea de resur-
se zonelor slab dezvoltate printr-un sistem 
coordonat la nivel european reprezintă o 
investiţie în bunăstarea viitoare a tuturor 
statelor-membre.

3. Principiul creşterii endogene. Măsuri-
le propuse de această abordare prevăd sus-
ţinerea şi încurajarea mobilităţii factorilor de 
producţie (de exemplu, capitalul şi transfe-
rul tehnologic). În această situaţie, inovaţi-
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ile tehnologice locale pot fi puse în practi-
că prin angajarea resurselor locale, cum ar 
fi foiţa de muncă existentă. Efectul acestor 
politici de îmbunătăţire a eficienţei produc-
tivităţii locale este acela de creştere a poten-
ţialului de dezvoltare a regiunilor în cauză.

Obiectivul general urmărit prin imple-
mentarea acestor trei principii este acela de 
a reduce disparităţile de dezvoltare a dife-
ritelor regiuni, prin suportul regiunilor slab 
ori subdezvoltate, pentru a le ajuta să atingă 
niveluri de dezvoltare similare cu regiunile 
dezvoltate.

Politica regională a UE a reacţionat rapid 
şi eficient la criza economică, prezentând 
un nivel ridicat de flexibilitate, de exemplu, 
prin „reprogramarea tematică”, adică redi-
recţionarea fondurilor către zonele cu cele 
mai mari nevoi de finanţare şi realizarea de 
investiţii în sectoare esenţiale pentru creşte-
rea economică şi crearea de locuri de mun-
că. Peste 39,2 miliarde de euro, adică 11% 
din fondurile totale, au fost redirecţionate 

pentru a asigura un impact maxim al finan-
ţării, până la sfârşitul lunii mai 2013, pentru 
a răspunde celor mai stringente nevoi eco-
nomice şi de dezvoltare regională şi pentru 
a garanta eficienţa investiţiilor UE în ciuda 
crizei.

În plus, reducerea cofinanţării la nivel na-
ţional şi alocarea anticipată a fondurilor des-
tinate statelor-membre în criză au asigurat 
necesarul de lichidităţi într-o perioadă mar-
cată de constrângeri bugetare semnificati-
ve. În 2011-2012 a fost aprobată o majorare 
a cofinanţării pentru Spania, Grecia, Irlanda, 
Italia, Lituania şi Portugalia, în special, şi, 
într-o mai mică măsură, pentru Belgia, Fran-
ţa şi Regatul Unit.

Politica de coeziune, în calitatea sa de 
principală componentă a Uniunii Euro-
pene, deţine un rol important în reduce-
rea diferenţelor economice şi sociale între 
regiunile Europei şi în generarea  creşterii 
numărului şi locurilor de muncă. La fieca-
re 2-3 ani, Comisia Uniunii Europene reali-

Figura 1. Impactul proiectelor politicii regionale a UE.
Sursa. Propulsarea uniunii energetice.// Revista ,,Panorama,” nr. 54, p. 22. [On-line]:

<http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/information/publications/panorama-magazine/>
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zează un sondaj pentru a stabili gradul de 
conştientizare şi percepţiile cetăţenilor cu 
privire la politica regională a UE. Cel mai 
recent sondaj, realizat în iunie 2015, oferă 
o imagine de ansamblu asupra opiniei pu-
blice actuale.

Sondajul a indicat menţinerea gradului 
de conştientizare cu privire la politica regi-
onală la un nivel similar cu 
cel relevant de sondajele 
din 2010 şi 2013: 34% dintre 
respondenţi au auzit despre 
proiectele cofinanţate de UE 
din regiunea lor.

Concluzie. Trei sferturi 
dintre cetăţenii, care sunt 
familiarizaţi cu politica regio-
nală a UE, consideră că pro-
iectele au un impact pozitiv. 
Acest rezultat încurajator evi-
denţiază potenţialul enorm 
de comunicare al proiectelor 
din cadrul politicii regionale 
a UE. Analizând aceste răs-
punsuri pe ţări, ratele per-
cepţiilor pozitive au depăşit 
90% în Letonia, Lituania, Ir-
landa, Polonia şi Estonia.

Concluzie. Majoritatea cetăţenilor consi-
deră că UE ar trebui să continue să investeas-
că în toate regiunile sale. Sondajul relevă, de 
asemenea, că majoritatea cetăţenilor din 18 
dintre cele 28 de state-membre susţin aceas-
tă opinie, inclusiv cetăţenii din ţările cu mul-
te regiuni bogate, cum ar fi Finlanda, Suedia, 
Luxemburgul, Germania şi Austria.

Figura 2. Politica regională europeană sprijină proiectele de dezvoltare.
Sursa. Propulsarea uniunii energetice.// Revista ,,Panorama,” nr. 54, p. 23. [On-line]:

<http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/information/publications/panorama-magazine/>

Fig. 3. Domeniile de investiţii ale politicii regionale europene.
Sursa. Propulsarea uniunii energetice.// Revista ,,Panorama,” nr. 54, 

p. 23. [On-line]: <http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/information/
publications/panorama-magazine/>.

Concluzie. Cetăţenii celor 28 de state-
membre consideră că investiţiile ar trebui 
direcţionate în ordinea priorităţilor către în-
văţământ, sănătate sau infrastructuri sociale, 
mediu şi IMM-uri.

Uniunea Europeană a instituit un no-
menclator comun al unităţilor teritoriale de 
statistică, denumit NUTS, pentru a facilita 
colectarea, dezvoltarea şi publicarea unor 
statistici regionale armonizate în UE. Acest 
sistem ierarhic permite şi realizarea de anali-
ze socioeconomice ale regiunilor şi elabora-
rea politicilor de coeziune ale UE.

Statisticile regionale reprezintă piatra de 
temelie a sistemului statistic european şi se 
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află la baza definiţiei indicatorilor regionali. 
Natura lor a fost stabilită la începutul anilor 
`70 ai secolului trecut, pe baza negocierilor 
dintre organismele naţionale de statistică 
ale statelor-membre şi Eurostat (Biroul sta-
tistic al comunităţilor europene).

Utilizatorii statisticilor au exprimat o ne-
voie tot mai mare de armonizare la nivel 
comunitar pentru a putea dispune de date 
comparabile pentru ansamblul UE. Pentru a 
facilita colectarea, transmiterea şi publica-
rea unor statistici regionale armonizate, UE a 
creat nomenclatorul NUTS, care înlocuieşte 
sistemul creat de Eurostat.

Statisticile europene se referă la statisti-
cile comunitare, aşa cum au fost ele definite 
în Regulamentul Consiliului (CE) nr. 322/97 
din 17 februarie 1997 privind statisticile co-
munitare, produse şi diseminate de autori-
tăţile statistice naţionale şi de autoritatea 
statistică a Comunităţii (Eurostat) în confor-
mitate cu articolul 285 (2) al Tratatului. [4] 
Cadrul juridic unic creat de Regulamentul 
(CE) nr. 1059/2003 va garanta stabilitatea în 
timp a statisticilor regionale. El instituie, de 
asemenea, o procedură comună pentru mo-
dificarea lor în viitor. 

Sistemul Statistic European (în continu-
are numit SSE) se referă  în acest document  
la parteneriatul care cuprinde Eurostat-ul, 
Institutele Naţionale de Statistică şi alte or-
ganisme statistice naţionale responsabile cu 
producerea şi diseminarea statisticilor euro-
pene în fiecare stat-membru.

Nomenclatorul NUTS realizează o îm-
părţire a teritoriului economic al statelor-
membre, care cuprinde şi teritoriul extrare-
gional al acestora. Acesta este alcătuit din 

părţile teritoriului economic care nu pot fi 
considerate ca făcând parte dintr-o anumi-
tă regiune: spaţiul aerian, apele teritoriale 
şi platoul continental, enclavele teritoriale 
(ambasade, consulate şi baze militare), pre-
cum şi zăcămintele situate în apele terito-
riale şi exploatate de unităţi care se află pe 
acest teritoriu.

Pentru ca statisticile regionale să fie com-
parabile, zonele geografice trebuie să aibă o 
dimensiune comparabilă din punctul de ve-
dere al populaţiei. De asemenea, ar trebui să 
se precizeze situaţia politică, administrativă 
şi instituţională a acestora. Dacă este cazul, 
unităţile neadministrative trebuie să reflecte 
condiţiile economice, sociale, istorice, cultu-
rale, geografice sau de mediu.

Clasificarea NUTS este ierarhică în măsu-
ra în care ea subdivizează fiecare stat-mem-
bru în trei niveluri: NUTS 1, NUTS 2 şi NUTS 
3. [4]

Nivelurile al doilea şi al treilea sunt subdi-
viziuni ale primului şi, respectiv, ale celui de-
al doilea nivel. Un stat-membru poate hotărî 
să extindă nivelurile ierarhice de detaliere, 
subdivizând  nivelul NUTS 3.

Dezvoltarea regională trebuie să fie sus-
ţinută printr-o finanţare programată (mai 
degrabă decât prin finanţarea unui proiect) 
şi, în special, prin instrumente financiare cu 
termenul, structura şi flexibilitatea adecvate 
structurilor şi obiectivelor posibil complexe 
ale programelor de dezvoltare regională.

Sprijinul financiar eficient se face prin 
respectarea a patru principii, care se aplică 
în cazul instrumentelor structurale, respec-
tiv, concentrarea, programarea, parteneria-
tul şi adiţionalitatea. [5]

Tabelul 1
Praguri demografice - nivelul NUTS

Nivel Minim Maxim
NUTS 1 3 milioane 7 milioane
NUTS 2 800.000 3 milioane
NUTS 3 150.000 800.000

Sursa. Fişe tehnice despre Uniunea Europeană, nomenclatorul NUTS.
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1. Concentrarea evidenţiază faptul că 
aceste fonduri sunt structurate şi, prin ur-
mare, concentrate pe un număr definit de 
obiective prioritare. Astfel, dacă în perioada 
1994 -1999 au fost susţinute financiar şapte 
obiective, numărul lor s-a restrâns la trei în 
anii 2000-2006. Dintre aceste obiective, cel 
mai important este Obiectivul 1 (O1), cu re-
levanţă puternică atât în plan economic, cât 
şi politic, prin faptul că prevede acordarea 
de sprijin financiar regiunilor cu un PIB pe 
cap de locuitor mai mic de 75% faţa de me-
dia comunitară.

2. Programarea a fost adoptată drept 
principiu în 1988, pentru a evita cazurile de 
suprapopulare şi ineficienţă din perioadele 
anterioare, când procedura susţinea apro-
barea de proiecte individuale. Coordonarea 
a fost realizată prin adoptarea programării 
multianuale, principiu care presupune ca 
statele-membre să depună planuri de dez-
voltare, care să formeze baza negocierilor cu 
Comisia Europeană şi care să se regăsească 
eventual în Cadrul Sprijin Comunitar (CSC). 
CSC cuprinde strategiile de dezvoltare, pri-
orităţile de acţiune pentru fondurile struc-
turale, obiectivele specifice şi contribuţiile 
financiare necesare atingerii obiectivelor 
propuse. 

Acest CSC se implementează prin inter-
mediul unor Programe Operaţionale (PO). 
Pentru simplificarea procedurilor, după 
1994 a fost introdus Documentul Unic de 
Programare (DUP), care reprezintă o simbio-
ză a unui CSC şi diferitele PO şi care necesită 
doar o aprobare formală din partea Comisi-
ei Europene.

3. Parteneriatul reprezintă un principiu 
legat de cel anterior prezentat, programa-
rea, dar şi cu principiul subsidiarităţii. Prin 
parteneriat se urmăreşte realizarea unei 
strânse colaborări între oficialităţile euro-
pene, naţionale şi regionale în pregătirea 
şi lansarea în practică a programelor struc-
turale. Aplicarea acestui principiu a fost, cu 
timpul, extinsă, prin implicarea unui număr 
tot mai mare de diferiţi parteneri sociali și 

economici. Totodată, prin parteneriat este 
promovat şi principiul sinergiei. Practic, 
acest principiu este reprezentat prin reali-
zarea muncii în colectiv, urmărirea unui set 
de obiective elaborate şi agreate de comun 
acord. Aceste premise conduc la un rezultat 
mai mare pe totalul exerciţiului, decât cel 
obţinut prin însumarea rezultatelor fiecărui 
partener în mod separat.

4. Adiționalitatea este un  principiu 
confirmat în 1988, obligând statele-mem-
bre să ofere confirmare pentru proiectele 
și programele eligibile susținerii prin inter-
mediul fondurilor structurale. În temeiul 
acestui principiu, țările-membre trebuie 
să-și mențină nivelul cheltuielilor structura-
le publice, cel puțin, la nivelul perioadei de 
programare anterioare.

Cunoașterea și respectarea procedurilor 
și principiilor comunitare ce reglementează 
coordonarea, implementarea și gestionarea 
asistenței financiare acordate de UE sunt 
probleme esențiale pentru a realiza strate-
gii regionale viabile.

Exemple de instrumente financiare ale  
politicii regionale a UE. [5, p. 7-9]

Împrumuturile sunt oferite unei firme 
sau unei persoane fizice şi trebuie rambur-
sate conform unui grafic predefinit. Îm-
prumuturile subvenţionate sunt utilizate 
atunci când băncile nu sunt dornice să ofe-
re împrumuturi sau finanţare în condiţii mai 
bune (de exemplu, o rată a dobânzii mai 
scăzută, o perioadă mai lungă de rambursa-
re sau cerinţe mai reduse privind garanţiile). 

Estonia. O schemă de împrumut finanţa-
tă din FEDR a sprijinit renovarea la standar-
de moderne a 619 clădiri de apartamente, 
cu peste 22.000 de apartamente individua-
le, realizând economii substanţiale de ener-
gie şi îmbunătăţind mediul de trai pentru 
locuitori.

Microcreditele sunt împrumuturi mici 
oferite persoanelor fizice sau microîntre-
prinderilor care sunt adesea excluse de la 
accesul la serviciile financiare. Acestea sunt 
oferite în mod normal pentru o perioadă de 
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creditare scurtă şi fără solicitarea de garanţii 
sau cu garanţii de valoare mică. 

Ungaria. O schemă combinată de micro-
credite şi granturi, finanţată din FEDR, a îm-
bunătăţit situaţia a peste 9000 de microîn-
treprinderi cu tendinţă de creştere prin spo-
rirea accesului acestora la resurse financiare.

Garanţiile oferă asigurări creditorului 
cu privire la rambursarea totală sau parţia-
lă a capitalului împrumutat în cazul în care 
debitorul nu-şi îndeplineşte obligaţiile de 
plată.  

România. O schemă de garantare finan-
ţată din FEADR a oferit garanţii unui număr 
de peste 694 de beneficiari (fermieri şi IMM-
uri rurale) pentru a contribui la îmbunătăţi-
rea metodelor lor de producţie şi pentru a 
proteja şi a ameliora mediul. Aceasta a con-
tribuit până în prezent la crearea sau menţi-
nerea a 10200 de locuri de muncă.

Instrumentele de capital presupun in-
vestiţii de capital într-o firmă în schimbul 
obţinerii în totalitate sau parţial a dreptului 
de proprietate asupra firmei în cauză; in-
vestitorul de capital poate prelua anumite 
atribuţii de control administrativ în firmă şi 
poate dispune de o parte din profitul aces-
teia. Printre instrumente se numără capi-
talul de risc, capitalul iniţial şi capitalul de 
înfiinţare.

Rentabilitatea depinde de creşterea şi de 
profitabilitatea întreprinderii. 

Germania. Un instrument de capital de 
risc finanţat din FEDR a investit în 45 de în-
treprinderi nou-înfiinţate din Saxonia, spri-
jinindu-le să depăşească etapa dificilă de 
înfiinţare şi susţinând creşterea acestora, 
permiţându-le să exploateze ideile şi teh-
nologiile inovatoare. Aceasta a contribuit la 
crearea sau menţinerea a 450 de locuri de 
muncă.

Înainte ca finanţarea să fie dirijată către 
regiuni şi oraşe, potenţialii beneficiari tre-
buie să îndeplinească o serie de condiţii 
prealabile menite să garanteze că toate in-
vestiţiile UE sunt clar direcţionate şi eficien-
te. Acestea prevăd, de exemplu:

- dezvoltarea unor strategii inteligente 
de specializare: regiunile ar trebui să se spe-
cializeze în sectoarele care le oferă cel mai 
mare potenţial de creştere şi competitivita-
te şi să promoveze parteneriate între uni-
versităţi, institute de cercetare, întreprinderi 
şi administraţii publice, cu scopul de a ela-
bora produse şi servicii inovatoare;

- strategii de reducere a şomajului în rân-
dul tinerilor şi de promovare a nediscrimi-
nării;

- conformarea la normele de mediu; 
- reforme favorabile întreprinderilor;
- măsuri de îmbunătăţire a sistemelor de 

achiziţii publice. Strategiile trebuie, de ase-
menea, să fie în concordanţă cu „programe-
le naţionale de reformă” convenite în cadrul 
semestrului european, sistemului UE de 
gestionare economică colectivă.

Semestrul european este o verificare 
anuală a stării economiilor UE, reunind toa-
te ţările şi instituţiile europene. În cadrul 
acestui exerciţiu, ţările-membre primesc re-
comandări specifice, pe bază individuală, cu 
privire la realizarea de reforme. În cazul în 
care consideră că planul de investiţii al unei 
ţări nu este în concordanţă cu programele 
naţionale de reformă sau nu este în măsură 
să permită realizarea reformelor relevante 
a căror necesitate a fost identificată în ca-
drul semestrului european, Comisia poate 
solicita ţării în cauză să-şi modifice progra-
mul, astfel încât acesta să sprijine reforme-
le structurale esenţiale. În ultimă instanţă, 
Comisia poate suspenda alocarea fonduri-
lor, dacă recomandările economice sunt în-
călcate în mod grav şi repetat (de exemplu, 
în cazul în care o ţară se confruntă cu dez-
echilibre economice majore sau cu deficite 
bugetare excesive). Acest lucru garantează 
că impactul investiţiilor UE asupra creşterii 
numărului locurilor de muncă nu este com-
promis de politici economice neviabile sau 
de o capacitate administrativă slabă.

Concluzie. Un factor important care poa-
te influenţa nivelul de dezvoltare al unei re-
giuni este gradul de specializare regională. 
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Astfel, s-a constatat că, prin specializare, se 
obţin avantaje competitive, care, la rândul 
lor, determină pozitiv dezvoltarea anumitor 
zone. În opinia autorilor, totuşi specializa-
rea regională contribuie într-o măsură mai 

mică la apariţia şi accentuarea disparităţilor 
economice şi, în special, a celor existente în 
venitul pe cap de locuitor, care sunt deter-
minate de diferenţele în productivitate şi nu 
neapărat în specializare.
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